

久久为功不停步

——浙江省宁波市推进全域化高水平文明城市创建侧记

张昊

绵延。

走进爱心公园,以“天使奶奶”等爱心群体为原型打造的爱心雕塑、精心设计的爱心角、汇聚好人的爱心宁波展厅……建筑与自然、道德之美与艺术之美定格为一种交融之美。

全国道德模范、“中国好人”、“小巷总理”俞复玲,全国道德模范、“中国好人”、象山县畜牧兽医总站站长陈淑芳……爱心宁波展厅里,浸润人心的爱心故事,让人置身一片爱的海洋。

小小的展厅,是千千万万宁波好人的缩影。如今,全市共有9名全国道德模范及提名奖获得者,78例“中国好人”、12万各级各类身边好人。2018年宁波市“中国好人”上榜人数位列全省第一。

身边好人源源不断涌现的背后,是宁波市坚持用社会主义核心价值观呼唤爱心,把社会主义核心价值观渗透到文明城市创建的各个环节,浸润于社会生活方方面面,凝聚成推动城市文明进步最持久、最深层的精神力量。

同时,宁波市分众化组织、项目化推进社会主义核心价值观“落地

生根”,组织开展“与礼仪牵手,携文明同行”主题教育实践活动,全力推进“文明礼仪大家谈”“礼仪从你我做起”等活动,争做“文明有礼宁波人”的社会氛围逐步形成。截至目前,全市共有215万名志愿者、1万多个志愿服务团队。

城市文明创建 让市民有更多获得感

一句问候、一个笑脸、一杯热水,亲切的态度、高效的服务,让宁波的窗口服务单位真正“亮”起来,处处洋溢时代的文明新风。2018年7月,由宁波市行政服务中心牵头起草的《政务服务现场管理规范》国家标准正式实施,宁波政务服务现场管理经验由此推向全国。2018年,全市各级各类公共服务窗口单位实现100%参与文明城市创建活动。

2018年以来,宁波市以荣获全国文明城市创建“五连冠”为新起点,部署开展新一轮文明城市创建,推动创建工作向更高层次升级,努力把德治、法治、自治相结合,努力把宁波建设得更加富裕、更加文明、更加和谐。

2018年,市文明委就新一轮文明城市创建工作与各地、市直有关部门负责人签订了目标管理责任书,推动各地各部门担当创建主体责任,大力实施公益广告刊播提质扩面行动、车辆停(摆)放秩序整治行动等,推动顽疾整治和问题整改,让人民群众在创建中得到更多实惠。

同时,作为国内最早试行“礼让斑马线”措施的城市之一,宁波市民目前已经基本形成了斑马线前机动车礼让行人的习惯。此外,宁波市还创新开展了“品质社区”推荐评选活动,经过市、区、街道三级密切联动、全面治理,截至2018年9月底,宁波中心城区部分老旧住宅小区的“脏乱差”问题得到有效遏制,整体环境面貌逐步改善。

农村精神文明建设 绘就美丽乡村新画卷

“斑斓海岸”“五彩四明”“绚丽浙东”……在乡村振兴战略提出一周年之际,宁波农村文明示范线描绘的美丽乡村新画卷徐徐展开。2018年10月,宁波市农村文明示范线赴京推介并参展第十三届北京文

博会,“溪上慈风”“桃花源里”“斑斓西沪”等一批文明示范线受到广泛关注和好评。

宁波市制定出台了《宁波市深入推进农村文明示范线创建工作意见》和《宁波市农村文明示范线建设导则》,把文明示范线创建工作作为推进乡村振兴战略的重要载体,打造了一批特色鲜明、环境洁美、乡风文明的农村精神文明建设综合体。目前,宁波已启动“斑斓海岸”“五彩四明”“绚丽浙东”三种不同类型文明示范线23条,带动32个镇(乡)、142个村更好更快地发展。

象山“斑斓西沪”文明示范线先后注册了“斑斓西沪”“西沪三宝”“西沪人家”等8大类商标,2017年实现经济收入2500万元,不仅让企业、村民走上了共同富裕之路,也促进集体经济收入增加15%以上。

同时,宁波市通过开展道德教育、先进评选、文化活动等,提升群众的文明素养,满足群众精神富足需求。“家风伴我行”系列活动、“好家训”交流……让好家风好家训进村入户、入脑入心。目前,文明示范线沿线各村60%以上的家庭有家风家训,逐渐成为乡风文明建设一道亮丽的风景。

引领农民群众读书学习很有必要

赖春明

近日,中共巴中市委召开四届七次全体会议,要求“推动全民阅读,建设学习型社会”。“书籍是人类进步的阶梯”,阅读是获取知识、提升素养、走向成功的有效路径。没有读书学习,难有文化知识;没有文化知识,哪有乡村振兴!

党员团员得率先读书学习。党员应具有先锋模范作用、党支部应起到战斗堡垒作用,共青团员应发挥生力军和突击队作用。在很大程度上,群众会更加关注先进分子的一举一动,所以党员、团员带头读书学习会极大地影响、带动、引领农民群众跟着读书学习,提升自己。

乡村干部得组织读书学习。读书学习得有干部尤其是乡村基层干部去组织、去带动、去示范。乡村干部组织引导农民群众读书学习,本质就是在源头推进脱贫攻坚,就是扶贫先扶志、扶智。乡村干部很有必要引导农民群众学习习近平新时代中国特色社会主义思想,学习农业科技知识,尤其是种植、养殖、加工等农村适用技术,学习安全生产、科学生活常识。

农民群众得参与读书学习。农民群众是脱贫攻坚的主力军。要彻底打赢脱贫攻坚战,农民群众得有文化、有知识、有技能才行,而农民群众只有自觉地、积极地读书学习,才能适应新形势、应对新变化、赶上新时代。

少年儿童得竞相读书学习。读书学习是学生的主要任务。学校负责同志尤其是班主任应要求学生牢固树立“为中华之崛起而读书”的雄心壮志,不仅自己勤奋读书、努力学习,而且以“小手牵大手”的方式,影响自己的家长养成读书学习的良好习惯和优良家风,阅读好书籍、学习新知识、增强新本领,为打赢脱贫攻坚战、推进乡村振兴作出贡献。

运城市全力推动 全国文明城市创建 及文化旅游产业发展

本报讯(运文)近日,山西省运城市委常委、宣传部部长王志峰在盐湖区调研全国文明城市创建工作和全市旅发大会精神落实情况。

会议指出,酒店服务员、出租车司机、公交车司机、导游、志愿者都代表着运城的文明形象,是运城市创建全国文明城市的主力军,也是运城市文化旅游的宣传员。当前,运城市正处在创建全国文明城市的关键时期,各窗口单位要进一步积极参与、准确对标,加强对存在问题的整改,不断提高服务水平,以实际行动助推全国文明城市创建工作;要提高认识,积极学习《运城市文化旅游知识应知应会》手册,推广好《古中国大运城手绘语音地图》,让来运城旅游的广大游客了解运城丰富的文化内涵和旅游资源。

会议强调,要充分认识到运城市委书记刘志宏在全市旅发大会上的主旨演讲对推动文化旅游产业发展的重要意义,宣传好“四大旅游板块”“20个品牌景区”、6条“主题线路6日游”、2条“精品线路2日游”,努力提高运城文化旅游的影响力、穿透力,为运城创建全国文明城市、助推全市文化旅游产业发展作出更多更大的贡献。

西宁市湟源县举行 “移风易俗、婚事新办” 集体婚礼

本报讯(罗红梅)身着中式传统礼服、挑盖头、鞠躬礼、授彩礼、合卺礼……1月1日,由青海省西宁市湟源县委宣传部、县文明办、申中乡党委主办,县总工会、团县委、县妇联、县广播电视台和湟源县婚庆公司协办的湟源县“移风易俗、婚事新办”集体婚礼在湟源县惠源酒店举行。来自申中乡的6对新人选择以集体婚礼的方式,步入婚姻殿堂,用实际行动倡导移风易俗,并向全社会发出“移风易俗、婚事新办”倡议。

据了解,为积极培育和践行社会主义核心价值观,有效遏制婚事大操大办、铺张浪费、炫富攀比等不良风气,湟源县在申中乡试点先行,以集体婚礼的形式展示新一代青年奋发向上、致力追求和创造美好生活的精神风貌,引导广大群众追求健康文明生活方式,并向全社会发出“婚事新办、丧事简办、以孝治村”的文明新风,推动移风易俗,树立文明乡风。

河南省汝州市产业升级 打造“新名片”

本报讯(郭志国 桂焱炜 张占杰)近日,河南省汝州市产业集聚区汝绣产业园内,汝州市益永泰绣业有限公司车间生产线上,上百个机头嗡嗡作响。从单一的绣花加工到独立的成衣品牌,该公司迈出了转型的一大步。

3年前,这里还是一片荒草丛生的岭地。如今,一座160家机绣企业入驻、1300多条机绣生产线投产,年产值达25亿元的汝绣农民工返乡创业产业园发展了起来。2018年7月,“汝绣”商标成功在国家市场监督管理总局注册,成为汝州一张“新名片”。

作为资源型城市,汝州坚持产城融合的发展理念,推动产业转型升级、城市功能提升,让“百里煤海”,水泥建材、钢铁铸造之地的汝州向山水宜居城市嬗变。

以优化产业结构为核心,汝州积极承接沿海地区产业转移,规划建设了汝绣农民工返乡创业产业园、特种汽车装备制造产业园等专业园区,培育机绣纺织、汽车装备等新兴产业。

目前,汝绣农民工返乡创业产业园三期32栋标准化厂房顺利推进,23家机绣企业和50家上下游配套企业近期将入驻;特种汽车装备制造产业园内,一期24栋标准化厂房建成完工,8家企业入驻投产。

除了培育新产业,传统产业也华丽转身。汝州按照一、二、三产融合和全域旅游的理念,打造了汝瓷小镇、温泉小镇、森林小镇等特色小镇。

汝瓷小镇按照“汝瓷+文化+旅游+科技”的产业发展定位开发建设,被评为国家级特色小镇;温泉小镇突出健康养生、医疗保健、文旅娱乐三大板块,成功入选全国十佳生态文化旅游乡镇、中国最具特色魅力乡镇;森林小镇以风穴寺、怪坡等风景区为核心,按照5A级景区标准规划设计,将重点培育发展科技教育、生态旅游等产业。

在推进产业转型的同时,汝州市加快产城融合步伐,为高质量发展培育新优势。作为全省首批百城建设提质工程试点县(市)之一,汝州按照“以水润城、以绿荫城、以文化城、以业兴城”的理念,大力实施“三供三改三化三网”工程,(即供水、供气、供暖,道路改造、棚户区改造、水系改造,环境净化、生态绿化、公共服务优化,智慧信息网、精细管理网、便民服务网),全面提升城市“颜值”和综合承载能力,搭建转型发展的新空间。

贵州茅台 以2700亿元品牌价值 夺魁2018胡润品牌榜

本报讯(杨初)2018年12月21日,胡润研究与汇桔网联合发布《汇桔网·2018胡润品牌榜》。榜单显示,贵州茅台以2700亿元的品牌价值成为“2018最具价值中国品牌”,是十年来首次夺魁的实体经济品牌。



新年伊始,甘肃省酒泉市瓜州县渊泉镇各楼院活动室热闹非凡,党员群众齐聚一堂,快板、小品、舞蹈、情景剧轮番上阵,象棋比赛、乒乓球联谊赛、联欢晚会等文体活动精彩纷呈,处处洋溢着新时代文明气息。图为象棋联谊赛现场。

魏金龙 殷菲 摄

新风徐来 乡土蝶变

——山东潍坊青州市推进移风易俗工作纪实

刘逸群

走在冬日的青州街头,笔者看见一队欢声笑语的自行车迎亲车队,12辆系着大红绸花的人力自行车,承载着一对新人的喜庆和幸福,缓缓驶过。新娘沈红玉说:“现在都提倡婚事新办,用自行车队迎亲的创意是我老公提出来的,既节省了不必要的婚车开支,又低碳环保,一路上还能得到那么多陌生人的关注和祝福,感觉很幸福。”

这种绿色新式婚礼,在青州的年轻人中,正逐步成为一种新的风尚。不断创新形式、丰富载体,青州扎实推进婚事新办、丧事简办、“以孝治村”等移风易俗工作深入开展,推动了广大群众文明素质和城乡文明水平的显著提升。

婚丧改革 牵牢移风易俗“牛鼻子”

“结婚迎亲车不超过4辆;婚丧事宜提倡简单节约;不设灵堂,不穿白褂,不摆筵席。”在夏夏镇王小村的宣传栏上,婚事新办、丧事简办倡导标准写得清清楚楚。为破除陈规陋习,树立文明新风,该村成立了红白理事会,督促村中章程制度的建立,完善村规民约,实行村民自治。

为把婚丧改革落到实处,青州立足实际,不断深化制度建设,出台了《关于弘扬时代新风推进移风易俗工作实施方案》等,进一步简化红白喜事办事流程,实现婚事新办、丧事简办、文明理事。

目前,该市1054个村全部建立红白理事会,制定了理事会章程;基本村村制定了婚事新办、丧

事简办标准和流程,并上墙公示;新建城市公益性公墓1处,农村公益性公墓、骨灰堂13处。

加强公益性公墓建设,是青州推进殡葬改革深化移风易俗的重要举措。在高柳镇西水渠村,由村里自筹资金建设的西水渠生态公墓正在加紧施工,公墓总投资300万元,具备丧事出殡、骨灰存放、缅怀祭奠等多种功能。公墓建成后,西水渠村与周边村一起平了坟头,解决了邻里纠纷,受到了老百姓的一致肯定和支持。

以孝治村 带出移风易俗新风气

冬日的午后,走进何官镇南小王村幸福院,整齐有序的老年公寓,干净整洁的水泥路,犹如一幅美丽的乡村画卷徐徐展开。一处公寓门口,几位老人晒太阳、拉着家常,脸上带着幸福的笑容。

幸福院是南小王村实施以孝治村的一项重要内容,各项生活设施配备完善,村内65周岁以上老人免费居住,目前28套老年公寓已全部住满。据村支书孙国贞介

绍,除此之外,村里每年都会组织“好媳妇”“好婆婆”“模范家庭”评选活动,对涌现出来的孝老爱亲典型进行表彰奖励。

把以孝治村作为推进移风易俗工作的重要抓手,青州大力推广了王坟镇侯王村、弥河镇张家洼村等先进村“以孝治村”经验,统一制定孝敬父母、关爱老人责任书,把孝亲敬老的内容、标准、要求具体化,签订赡养协议书、孝亲敬老承诺书,并监督执行;还将孝德建设与发展党员、参选文明户相结合,把孝亲敬老写进村规民约,纳入村庄年度工作考核,从制度层面保障老年人应有的权益。

目前,该市已先后召开了全国首届“以孝治村”研讨会,承办了第三届全国孝文化论坛和第六届山东省十大孝星颁奖晚会,连续举办了5届孝文化艺术节,评选表彰各类孝老敬老先进典型13000余人。

创新形式 移风易俗理念入民心

2018年12月20日,在王坟镇